

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Владимировой Татьяны Юльевны на тему «Концепция современной комплексной реабилитации и адаптации пациентов пожилого и старческого возраста с сенсоневральной тугоухостью», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.3. Оториноларингология

Диссертационная работа Владимировой Т.Ю. посвящена важным вопросам современной оториноларингологии: диагностике и реабилитации нарушения слуховой функции у пациентов пожилого и старческого возраста. Изменение демографической ситуации в мире и вопрос старения населения определяют тенденцию развития общественного здравоохранения и востребованность медико-социальных исследований по разработке новых стратегий оказания медицинской помощи лицам старшей возрастной группы. Усиление стратегии выявления возрастных нарушений слуха путем совершенствования алгоритма диагностики, объединения усилий врача гериатра и оториноларинголога с позиции междисциплинарного подхода, использование новых технологий является необходимым концептуальным решением для формирования нового взгляда на вопрос реабилитации и адаптации пациентов старшей возрастной группы с хронической сенсоневральной тугоухостью. Целью исследования стало повышение качества медицинской помощи, функциональных результатов реабилитации и качества жизни пациентов с хронической сенсоневральной тугоухостью старшей возрастной группы путем усовершенствования комплекса лечебно-диагностических мероприятий с использованием современных технологий.

Актуальность выбранной темы научной работы не вызывает сомнения, так как несмотря на то, что данная проблема широко освещается и обсуждается, четкой концепции реабилитации и адаптации таких пациентов нет. Полученные в ходе диссертационного исследования результаты существенно расширяют имеющиеся представления о клинко-функциональных особенностях слуховой функции в старшей возрастной группе, включая оценку речевых, пространственных и качественных характеристик слуха, дополняют знания о роли когнитивных нарушений и

коморбидной патологии в дифференцированной оценке слуха с учетом степени выраженности социальных и эмоциональных проблем, связанных с тугоухостью и оценкой качества жизни пациента. В работе усовершенствован алгоритм комплексной оценки слуха в старшей возрастной группе, предложен способ первичной оценки слуха с помощью веб-приложения, предложены критерии дифференцирования тугоухости по данным скринингового опросника, разработан и внедрён новый способ лечения с использованием слуховых тренировок в условиях виртуальной реальности, применение которого повышает эффективность реабилитации пациентов с хронической сенсоневральной тугоухостью старшей возрастной группы, способствует усилению междисциплинарного взаимодействия врача гериатра и сурдолога-оториноларинголога в вопросах повышения качества медицинской помощи в гериатрической популяции. Результаты проведенного исследования позволяют обосновать концепцию современной комплексной реабилитации и адаптации пациентов с хронической сенсоневральной тугоухостью пожилого и старческого возраста, предложенная современная модель организации выявления тугоухости в старшей возрастной группе и последующей реабилитации пациентов оказалась эффективной в целевой группе, полученный опыт может быть транслирован в регионы с целью улучшения качества медицинской помощи, повышения качества жизни граждан старшего поколения и продления активного долголетия населения РФ.

Основные положения диссертации неоднократно доложены и обсуждены на научно-практических конференциях различного уровня. По теме диссертации опубликовано 38 печатных работ, в том числе 21 - в журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Таким образом, работа, выполненная Владимировой Т.Ю. на тему «Концепция современной комплексной реабилитации и адаптации пациентов пожилого и старческого возраста с сенсоневральной тугоухостью», является самостоятельным научно-квалификационным исследованием, посвященным решению актуальной проблемы оториноларингологии, соответствует установленным требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения

учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. постановления Правительства РФ от 11.09.2021 г. № 1539), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор – Владимирова Татьяна Юльевна – заслуживает присуждения учёной степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.3. Оториноларингология.

Согласна на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России № 662 от 01.07.2015 г.), необходимых для работы диссертационного совета 68.1.006.01.

Заведующий кафедрой общей врачебной практики, поликлинической терапии с курсом гериатрии факультета дополнительного профессионального образования ФГБОУ ВО «Смоленский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

214019, г.Смоленск,

Ул. Крупской, д.28.

adm@smolgmu.ru; +7 (481) 255-02-75.

Доктор медицинских наук, профессор

14.00.05 – Внутренние болезни,

14.00.53 – Геронтология и гериатрия

Голованова Елена Дмитриевна

Подпись д.м.н., профессора Головановой Е.Д. заверяю:

Учёный секретарь ФГБОУ ВО «Смоленского

Государственного медицинского

университета» МЗ РФ

кандидат медицинских наук, доцент

Петров Владимир Сергеевич

Дата «14» дек-бр 2022г.

